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Постановка проблеми та її актуальність. Перехід на нові стандарти освіти вимагає від вищої школи додержання світових тенденцій в розвитку університетської освіти, а саме: 
· сучасні соціокультурні умови диктують самоцінність ідеї безперервної освіти, коли від студентів (і не тільки) потрібне постійне вдосконалення власних знань; 
· в умовах інформаційного суспільства відбувається принципова зміна організації освітнього процесу: скорочення аудиторного навантаження, заміна пасивного слухання лекцій зростанням частки самостійної роботи студентів; 
· центр ваги в навчанні переміщується з викладання на навчання як самостійну діяльність студентів. 
Отже, підвищення якості підготовки майбутніх фахівців напряму пов’язують із вміннями студентів самостійно працювати. Однак самостійна робота студентів не є (і не повинна стати) довільним навчанням студентів, а являється систематичною, керованою з боку викладача самостійною діяльністю майбутніх фахівців. Саме  тому проблема організації самостійної роботи студентів та керування нею набуває великого значення на сучасному етапі розвитку освіти, коли в Україні відбувається перехід до багатоступеневої підготовки фахівців із вищою освітою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі організації самостійної роботи студентів та керуванню нею з боку викладача сьогодні приділяється особлива увага науковцями: вивчається бюджет часу студентів, розглядаються способи раціональної організації та культури розумової праці стосовно  до різних навчальних дисциплін, узагальнюється досвід практичної роботи і т. ін. Вагомий внесок в її дослідження та вирішення зроблений С.І. Архангельським, М.Г. Гаруновим, Є.Я. Голантом, Б.Г. Іоганзеном, С.І. Зінов'євим, Н.Д. Никандровим, П.І. Підкасистим А.С. Філіпченко та ін. Однак не зважаючи на великий інтерес до цього питання з боку багатьох фахівців, проблема залишається актуальною.
Мета статті – проаналізувати деякі загальні питання технології організації самостійної роботи студентів  та конкретно зупинити увагу  на використанні в практиці роботи традиційних та нетрадиційних її видів. 

Виклад основного матеріалу. Організація самостійної роботи студентів під керівництвом викладача є одним з найефективніших напрямів в навчальному процесі, який сприяє  розвитку їх самостійної творчої діяльності, стимулюючу здобуття та закріплення знань. 
В цілому самостійну роботу студентів поділяють на самостійну роботу, організовану викладачем (під час аудиторних занять, у формі планових консультацій, творчих контактів, іспитів і т. ін.) та на самостійну роботу, яку студент організовує на свій розсуд, без безпосереднього контролю з боку викладача (підготовка до лекцій, лабораторних і практичних занять, заліків і т. ін.). Звідси, управління самостійною роботою студентів – це, перш за все, уміння оптимізувати процес поєднання цих двох частин [1].
Як свідчить досвід, основними умовами ефективної організації самостійної роботи майбутніх фахівців є наступні: 
1) формування  у студентів стійкого інтересу до обраної професії, до методів оволодіння її особливостями; потреб і мотивів до активної творчої самостійної роботи, що, в свою чергу, залежить від взаємовідносин між викладачем та студентами, рівнем складності завдань для самостійної роботи, залучення студентів у формуючу діяльність майбутньої професії;
2) доцільне поєднання та методично правильна організація аудиторної та позааудиторної роботи;
3) забезпечення студентів необхідними методичними матеріалами з метою перетворення процесу самостійної роботи в творчий процес;
4) постійне забезпечення зворотного зв’язку, а саме: контроль за організацією і ходом самостійної роботи із залученням заходів, які б заохочували студентів до якісного її виконання.  

Основні види самостійної роботи студентів в цілому традиційні: робота з науковою літературою, з першоджерелами; конспектування, написання рефератів, виконання завдань практичного характеру, написання курсових та дипломних робіт і т. ін. 
Однак не менш перспективним є розробка та виконання одного великого завдання, в основі якого імітація реального життєвого процесу,  групою студентів, оскільки виробляє в них навички колективної творчості, вчить відстоювати свою точку зору, захоплює їх, становлячись своєрідним проектуванням майбутньої професійної діяльності. Даний вид роботи припускає розподіл ролей та оцінку трудомісткості складових завдання, що вимагає від викладача вміння проводити ділові ігри. 
Корисними в системі підготовки професійних кадрів є таки види  самостійної роботи, як підготовки до дебатів, рецензування студентських робіт самими студентами, створення глосаріїв, підготовка та написання наукових оглядів, статей і т.д. Світовий досвід свідчить про те, що велику роль в організації самостійної роботи відіграють інформаційні комп’ютерні технології, повноцінне використання яких повинно стати реальним в системі підготовки вітчизняних професійних кадрів.
Висновки. Формування якісно нового рівня підготовки фахівців, які б володіли власним стилем мислення, потребує нових підходів не тільки до змісту, але й до організації освітнього процесу, у зв’язку з чим посилюється роль  самостійної роботи та виникає необхідність її удосконалення. Один із перспективних напрямів на цьому шляху – розробка та впровадження нетрадиційних її видів.
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У статті розкривається поняття „керування самостійною роботою студентів”, приділяється увага умовам, створення яких необхідно для організації ефективної самостійної роботи майбутніх фахівців; розглядаються традиційні та нетрадиційні види самостійної роботи та доводиться думка про необхідність широкого використання останніх в сучасній практиці роботи вищої школи.
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